Absolutna b realneho éiSla

Znak absolutnej hodnoty poznate este zo zakladnej Skoly.

V aritmetike ste pocitali ulohy s absolutnou hodnotou Cisla.
Napriklad: | 0 |=0 ~5|=5 |7 ]=7

A zistili ste, Ze absolutna hodnota Cisel navzajom opacnych je rovnaka a je vzdy
kladna.

Napriklad: ~5]=| 5|=5 ~7=] 7 |=7

V geometrii ste pomocou absolutnej hodnoty oznagovali dizku Usediek a velkosti
uhlov.

Napriklad: |AB|=5cm < ABC|=45°.

Aj definicia absolutnej hodnoty realneho Cisla ,spaja aritmetiku s geometriou®.

Hovorime, Ze absolutna hodnota daného Cisla @ je vzdialenost tohto Cisla na
realnej osi od jej zaCiatku.

~a|=a | a|=a

v

A

Prerieste si teraz niekolko uloh. Pri ich rieSeni nepouzivajte kalkulacku.

Trochu si precviCit pamat a pocitanie azda nikomu nezaskodi.

Uloha 1 Vypogitajte hodnoty danych &iselnych vyrazov.
a)|[-4+|-8= b)[10-|-7]= o |-5--4=  d)[20:-10=

Vysledky:a) 12 b) 3 c) 20 d) 2



Uloha 2 Uréte hodnoty danych &iselnych vyrazov.

a) |-3+2+4:|-3+3= b) 5-14—6/—2-|-1 =

c) [16-5:|-4+2|= d) [-8+0:[-4-05=

e) [-05+15+2--25+05 = f) —0,5-[-10-15-|-15-05 =

9) [3-02+04/:|-08+2-05= h) 2-/08:|-0,2=

Vysledky: a) 1 b) 8 c)5 d) 4 e)5 f)—8
9) 5 h) -2

Uloha 3 Vypoéitajte:
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Uloha 4 Utvorte tlohy na absolutnu hodnotu realneho &isla tak, aby ste ziskali
rieSenia:

a) Cislo0

b) ¢islo 1

c) lubovolné kladné Cislo

d) lubovolné zaporné Cislo

Vysledky uloh odovzdaj svojmu ucitelovi na kontrolu.



Trochu naroc€nejSie ulohy na absolutnu hodnotu obsahuju nezname.
Pokuste sa najst také hodnoty neznamej, aby platila dana rovnost.

Existuju jedno alebo dve rieSenia. Niektoré ulohy rieSenia v obore realnych Cisel
nemaju.

x+1=6
x—4/=10
3—x|=5
2+x/=12
2x+1=0

[-3-5x=0

Ukazka rieSenia uloh s absolatnou hodnotou s neznémou:
X=5 .. Plati |-5/=|5/=5.

Riesenim st dve hodnoty X =5 a x=—-5.
x-3=8 .. Plati | -8 =[8 =8.

Preto X—3=8 alebo x—3=-8.

VyrieSime tieto jednoduché rovnice, a potom rieSenim budu dve

hodnoty X=11 a x =-b.



